Дима – Мой Лучший Друг
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   План

   1. Мой друг похож на солнышко.

   2. Глаза – зеркало души.

   3. Быстрота и ловкость Димы.

   4. Заразительный смех и обворожительная улыбка друга.

   5. Постоянный участник школьных концертов.

   6. Стремительность в движениях, решительность в действиях.

   7. Веселый и оптимистичный человек.



   Красота человека – в его сердце.

   Не тот хорош, кто лицом пригож, а тот хорош, кто для дела гож.

Пословицы
   Дима – мой лучший друг. Он похож на солнышко, так как его всегда улыбчивое лицо обрамляют ярко-рыжие вьющиеся волосы. «Улыбка на лице, что солнце в окне» – это о нем. Курносый нос весь в веснушках, на щеках всегда легкий румянец. У Димы слегка торчащие уши, которые придают еще большей шкодливости его внешнему виду.

   Говорят, что глаза – зеркало души.

   Я с этим полностью согласен. Искрометные, лукавые глаза Димы выдают в нем веселого неунывающего человека, который любит приключения. Он заводила во всех наших играх. При разговоре он всегда смотрит в глаза собеседнику, что говорит о его честности, искренности и открытости.

   Дима небольшого роста, что иногда его очень расстраивает, но при этом он очень подвижный, бегает быстрее всех в классе и хорошо играет в баскетбол, несмотря на то, что эта игра – для высоких.

   У моего друга очень заразительный смех, который заставляет хохотать весь класс, и обворожительная улыбка, при которой на щеках у Димы появляются прелестные ямочки.

   Голос у него звонкий, и он очень любит петь, поэтому участвует во всех школьных концертах.

   Походка у Димы стремительная, что выдает в нем решительного человека. Несмотря на любовь к приключениям, внешний вид у моего друга опрятный. В повседневной жизни любит носить джинсы, рубашку и свитер – одежду, удобную для игр и развлечений.

   Мне нравится дружить с Димой, потому что он настоящий друг, веселый и оптимистичный человек. Его обаяние притягивает к нему людей, и я очень рад, что он дружит со мной.
