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Помнят человека по делам его.
 Цели:
1.Формирование  чувства патриотизма и гордости за свою страну.

2.Знакомство учащихся с символами воинской доблести России.

3.Воспитание уважительного отношения к выдающимся людям  нашей 

   страны, к своей семье, родным и близким людям.
Оформление:  на доске  красочные  фотографии орденов и медалей, о которых будет идти рассказ.

  Сегодня ребята мы с вами подведем итог нашей работы над коллективным творческим делом «Награды России»

Давайте вспомним, с чего началась наша работа?

Ученик. На классном часе мы получили задание – написать родословную нашей семьи. В итоге этой большой работы мы выяснили, что многие наши родственники были людьми заслуженными, уважаемыми и имели награды за храбрость и мужество, проявленные в годы Великой Отечественной войны и за доблестный труд в восстановлении народного хозяйства.


И тогда мы задумали коллективное творческое дело - узнать побольше о наградах России.
Учитель - Какое же вы получили задание?

Ученик. Мы должны были выяснить, какие были награды в России и за что их вручали, кто из наших родственников какие имеет награды?

Сегодня мы расскажем, что нам удалось узнать.

Ученик. В России символами воинской доблести служили боевые награды-ордена и медали.


Что же такое орден? Что он выражает? Что такое медаль?
Ученик. Орден - особый знак отличия за выдающиеся заслуги перед народом и государством.

Медаль – знак в виде  круглой металлической  пластинки с различными изображениями, присуждаемые в награду за мужество.

Орденами и медалями награждали и в мирное время - ведь Россия по большей части если не воевала, то восстанавливала разрушенные города, сожженные деревни, порушенное хозяйство после каждой войны.

В деле восстановления хозяйства тоже требовался героизм. Так появились ордена и медали, по достоинству отмечающие доблестный труд. Отмечались наградами музыканты,  художники, писатели, ученые.

В дореволюционной России самым знаменитым был орден Святого Георгия, и введенный Петром 1 орден в честь покровителя земли Российской – святого апостола Андрея Первозванного. Эти ордена присуждались исключительно за храбрость на поле боя, за заслуги перед государством и заслужить их  было в высшей степени нелегко.
Орден Святого Георгия имеет знак и звезду. Знак ордена крепится к ленте
а звезда крепится к одежде.

Орден Святого апостола Андрея Первозванного состоит из знака и звезды

Знак ордена носится на орденской цепи или на плечевой ленте. Звезда ордена носится на левой стороне груди.

 Низшей степенью ордена Святого Георгия была 4 степень, а высшая- 1 степень. Известно, что А.В.Суворов необыкновенно ценил орден Святого Георгия. За взятие турецкой крепости Туртукай  в 1772г. он получил орден 2 – степени. В 1789г. Суворов разгромил турецкую армию, превосходившей силы русских в 4 раза, он получил орден Святого Георгия первой степени. За всю историю существования ордена им было награждено всего 25 человек.

Орден Святого Георгия имел изображение всадника, поражающего копьем змею. Легенда гласит, что Святой Георгий убил огромного змея, которому каждый день жители города приносили в жертву одного человека. Георгий Победоносец жизнь свою посвятил людям, он исцелял больных, воскрешал мертвых.


Георгий Победоносец жил до нашей эры, но во все времена существовали люди, которые прославляли себя великими делами.

От Георгия Победоносца можно через века перекинуть мост к  другому  Георгию, посвятившему свою жизнь борьбе за свободу своей Родины и своего народа. Это Георгий Константинович Жуков. Великий полководец – маршал Советского Союза.


Первые свои награды он получил в 1916 году, за исключительное мужество на поле боя. За выдающиеся заслуги перед Родиной, за оборону г. Москвы Георгий Константинович Жуков был удостоен высшей военной награды ордена Победы №1.
Авторитет маршала и в армии, и среди простого народа был величайшим. Он 4 раза удостоен звания Героя Советского Союза,

награжден  2  орденами Победы,

6 орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции,

9 орденами Красного знамени, 2 орденами Суворова 1 степени, многими медалями и орденами иностранных государств, почетным оружием.

В советское время утверждено немало новых орденов и медалей. Орден Ленина, орден Боевого Красного Знамени, орден Славы 1,11,111 степени. Отдельно будем говорить о советских боевых медалях, которые вручались отличившимся героям в годы Великой Отечественной войны.  Хорошо  известны  великие жертвы, принесенные нашим народом для освобождения Родины. Всему человечеству известен героизм советских людей, продолживших традиции древних русских воинов.
И в нашем поселке есть герои, которые сражались за Родину. Одним из них является Рыхлик Петр Григорьевич. Трижды ранен, дважды контужен.

Петр Григорьевич награжден орденом Красная звезда, тремя орденами Славы 1,11,111 степеней.
Он был разведчиком. В бой вступил в марте 1942 года и находился в армии до конца войны. Дошел он со своей дивизией до Берлина. И расписался вместе с другими на рейхстаге.

Память о герое  увековечена  мемориальной доской на доме №27 д. Чурилково – последнем месте проживания П.Г.Рыхлика.

Проходя по деревне  Котляково, вы могли встретить старого человека с палочкой в руках – это Степан Иванович Краснов.
С 1941 по 1942 год он защищал нашу Родину от фашистских захватчиков.

Был водителем боевой машины «Катюша»

За боевые заслуги был награжден орденом «Великой Отечественной войны и девятью медалями.


Ершов Виктор Васильевич – награжден орденом Великой Отечественной войны, орденом Красной звезды, медалью за оборону Москвы и другими наградами.
Как мы с вами выяснили, таких людей,  которые мужественно сражались за свободу нашей Родины много и среди наших родственников

Давайте же послушаем рассказы о ваших родственниках награжденных государственными наградами, наградами за участие в Великой отечественной войне и  за доблестный труд.


Ученики,  с гордостью,  рассказывают о своих дедушках, которые были участниками войны  и показывают их награды, о родственниках, награжденных  за доблестный труд (награды закреплены на красных бархатных подушечках, заранее сшитых учениками)

Заключительное слово учителя.
Молодцы ребята! Хорошие приготовили рассказы о своих  родственниках, которые имеют государственные награды. Спасибо вашим родителям за разрешение принести награды в школу.
Как вы думаете,  нужно нам с вами знать какие существуют награды в  нашей стране? Нужно нам с вами знать какие награды есть  у наших дедушек, бабушек, пап и мам? 
Да, конечно нужно, для того и писали мы с вами родословную, чтобы  больше  знать о своих родных.
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